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４ 生涯学習の推進について 

（１）生涯学習活動の経験 

◇『行ったことがある』は約３割 

問 13 あなたは、「生涯学習活動」（※参照）を行ったことがありますか。（○は１つ） 

＜図表４－１＞生涯学習活動の経験 

 

 

 

 

 

※「生涯学習活動」とは 

一人一人が自分の人生を楽しく豊かにするために、生涯のいろいろな時期に、自分から進んで行う学習や

スポーツ、文化活動、ボランティア活動、趣味などのさまざまな活動をいいます。 

（今回の調査では、学校教育での学習を除いた部分についてお答えください。） 

 

生涯学習活動を行ったことがあるか聞いたところ、「過去１年以内に行ったことがある」（16.7％）

と「過去１年以上前には行っていた」（12.6％）を合わせた『行ったことがある』（29.3％）は約

３割となっている。「学校での学習以外に今まで取り組んだことがない」（63.0％）は６割台半ば

である。（図表４－１） 

 

【地域別】 

地域による特に大きな違いはみられない。（図表４－２） 

 

【性・年代別】 

性・年代別でみると、「過去１年以内に行ったことがある」は、女性の 20 代から 40 代の年代で

高く、20 代（27.0％）、30 代（22.9％）、40 代（25.0％）で２割以上となっている。『行ったこ

とがある』も女性の 20 代から 40 代の年代で高く、40 代（44.7％）、20 代（40.5％）、30 代（40.5％）

で４割以上となっている。「学校での学習以外に今まで取り組んだことがない」は男性の 30 代

（79.8％）と 40 代（78.5％）で約８割と高くなっている。（図表４－２） 

 

ｎ

 全　　　体 (1,592) (%)16.7 12.6 63.0 7.7

過去１年以内に
行ったことがある

過去１年以上前には
行っていた

学校での学習以外に今まで
取り組んだことがない 無回答
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＜図表４－２＞生涯学習活動の経験／地域別、性・年代別 

 

 

 

 
ｎ

 全　　　体 (1,592)   (%)

中 央 地 域 ( 504)

東　 地  域 ( 289)

南　 地  域 ( 126)

西　 地  域 ( 635)

男性（計） ( 714)

　　20代 ( 47)

　　30代 ( 119)

　　40代 ( 135)

　　50代 ( 122)

　　60歳以上 ( 290)

女性（計） ( 845)

　　20代 ( 74)

　　30代 ( 153)

　　40代 ( 132)

　　50代 (  174)

　　60歳以上 (  312)

男
　
　
　
性

女
　
　
　
性

【 地 域 別 】

【性・年代別】

16.7 12.6 63.0 7.7

14.7

27.0

15.5

11.8

14.9

13.7

11.1

22.9

25.0

17.2

13.9

19.4

15.4

13.2

19.7

17.6

13.5

15.9

10.0

9.0

9.6

4.2

14.9

9.1

54.2

63.8

51.5

57.5

58.1

56.7

64.1

72.1

78.5

79.8

68.1

71.1

15.7

5.7

3.8

2.0

1.4

8.0

10.3

4.9

0.7

4.2

2.1

6.0

過去１年以内に
行ったことがある

過去１年以上前には
行っていた

学校での学習以外に今まで
取り組んだことがない 無回答

16.1

12.7

19.7

17.3

12.6

16.7

13.5

11.7

64.6

65.1

58.8

63.5

6.8

5.6

8.0

7.5
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（２）生涯学習活動への参加意向 

◇『参加意向』は６割台半ば 

問 14 あなたは、今後も引き続き（または、これから）「生涯学習活動」を行ってみたいと思

いますか。（○は１つ） 

＜図表４－３＞生涯学習活動への参加意向 

 

 

 

 

 

今後、生涯学習活動を行ってみたいと思うか聞いたところ、「ぜひ行ってみたい」（11.7％）と

「時間があったり、興味があるものは行ってみたい」（55.1％）の２つを合わせた『参加意向』（66.8％）

は６割台半ばとなっている。「行ってみたいと思わない」（24.6％）は２割台半ばである。 

（図表４－３） 

 

【地域別】 

地域による特に大きな違いはみられない。（図表４－４） 

 

【性・年代別】 

性・年代別でみると、「ぜひ行ってみたい」は女性 20 代（21.6％）で２割を超え最も高い。『参

加意向』は女性の 20 代から 40 代で高く、30 代（84.9％）、40 代（86.4％）、20 代（82.4％）で

８割以上となっている。（図表４－４） 

 

ｎ

 全　　　体 (1,592) (%)11.7 55.1 24.6 8.7

ぜひ行って
みたい

時間があったり、興味があるものは
行ってみたい

行ってみたいと
思わない 無回答
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＜図表４－４＞生涯学習活動への参加意向／地域別、性・年代別 

 

 

 

 
ｎ

 全　　　体 (1,592)   (%)

中 央 地 域 ( 504)

東　 地  域 ( 289)

南　 地  域 ( 126)

西　 地  域 ( 635)

男性（計） ( 714)

　　20代 ( 47)

　　30代 ( 119)

　　40代 ( 135)

　　50代 ( 122)

　　60歳以上 ( 290)

女性（計） ( 845)

　　20代 ( 74)

　　30代 ( 153)

　　40代 ( 132)

　　50代 (  174)

　　60歳以上 (  312)

男
　
　
　
性

女
　
　
　
性

【 地 域 別 】

【性・年代別】

11.7 55.1 24.6 8.7

10.3

21.6

11.7

6.7

10.6

9.5

6.7

15.0

14.4

14.4

9.8

13.6

42.9

63.2

72.0

69.9

60.8

58.1

43.8

59.0

60.0

53.8

59.6

52.2

28.8

13.8

9.8

11.1

13.5

18.2

33.8

26.2

31.9

37.0

27.7

32.2

17.9

8.6

3.8

3.9

4.1

10.1

10.7

4.9

1.5

2.5

2.1

6.0

ぜひ行って
みたい

時間があったり、興味があるものは
行ってみたい

行ってみたいと
思わない 無回答

11.3

9.5

14.5

11.3

57.0

56.3

50.9

56.3

23.0

26.2

26.3

25.0

8.7

7.9

8.3

7.3
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（２－１）参加したい生涯学習活動の分野 

◇「趣味的なもの」と「健康・スポーツ」が約６割 

（問 14 で「１ ぜひ行ってみたい」か「２ 時間があったり、興味があるものは行ってみ

たい」と答えた方に） 

問 14－１ あなたは、今後どのような「生涯学習活動」を行いたいと考えていますか。 

（○はいくつでも） 

＜図表４－５＞参加したい生涯学習活動の分野 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後、生涯学習活動を「ぜひ行ってみたい」または「時間があったり、興味があるものは行って

みたい」と答えた 1,063 人を対象に、どのような生涯学習活動を行いたいかをいくつでも選んでも

らったところ、「趣味的なもの」（59.7％）と「健康・スポーツ」（59.4％）の２項目が約６割で

高くなっている。これに「家庭生活に役立つ技能」（33.6％）、「教養的なもの」（31.8％）、「情

報化社会に対応するための知識・技能」（31.0％）が続く。（図表４－５） 

 

【地域別】 

地域別でみると、「趣味的なもの」は“東地域”（66.1％）で６割台半ばと高い。（図表４－６） 

 

【性・年代別】 

性・年代別でみると、女性の方が男性より「家庭生活で役立つ技能」で約 23 ポイント、「趣味的

なもの」で約 19 ポイント高くなっている。「教養的なもの」は男性の 50 代（45.2％）と 40 代（40.0％）

で４割以上となっている。（図表４－６） 

（ｎ=1,063）

趣味的なもの（音楽、美術、華道、茶道、舞踊、書道など）

健康・スポーツ（健康法、医学、栄養、ジョギング、水泳な
ど）

家庭生活に役立つ技能（料理、洋裁、和裁、編み物など）

教養的なもの（文学、歴史、科学など）

情報化社会に対応するための知識・技能（パソコン・インター
ネットなど）

自然体験や生活体験などの体験活動

国際交流・国際理解（外国語、外国の生活文化など）

業務上必要な知識・技能（仕事に関係のある知識の習得や資格
の取得など）

社会問題（社会・時事問題、国際問題、環境問題、福祉など）

ボランティア活動やそのために必要な知識・技能（手話、点
訳、介護など）

育児・教育に関すること（子育て、幼児教育、教育問題など）

勤労体験

　そ　の　他

　無　回　答

59.7

59.4

33.6

31.8

31.0

23.6

20.5

20.3

19.2

18.3

13.0

5.8

0.5

1.5

0 10 20 30 40 50 60 70 （％）
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＜図表４－６＞参加したい生涯学習活動の分野／地域別、性・年代別（上位６項目） 

 

 

 

 ｎ

全 体 (1,063)

【 地 域 別 】

中 央 地 域 ( 341)

東 地 域 ( 189)

南 地 域 ( 83)

西 地 域 ( 434)

【 性・年代別 】

( 441)

20 代 ( 33)

30 代 ( 72)

40 代 ( 90)

50 代 ( 84)

60 歳 以 上 ( 161)

( 606)

20 代 ( 61)

30 代 ( 130)

40 代 ( 114)

50 代 ( 135)

60 歳 以 上 ( 166)

ｎ

全 体 (1,063)

【 地 域 別 】

中 央 地 域 ( 341)

東 地 域 ( 189)

南 地 域 ( 83)

西 地 域 ( 434)

【 性・年代別 】

( 441)

20 代 ( 33)

30 代 ( 72)

40 代 ( 90)

50 代 ( 84)

60 歳 以 上 ( 161)

( 606)

20 代 ( 61)

30 代 ( 130)

40 代 ( 114)

50 代 ( 135)

60 歳 以 上 ( 166)

男　　性（計）

女　　性（計）

女　　性（計）

男　　性（計）

56.6

66.1

59.9

60.6

55.6

45.6

68.5

61.4

71.1

64.5

59.7

44.1

48.8

55.4

48.3

67.7

78.7

0 20 40 60 80

□趣味的なもの（音楽、
　美術、華道、茶道、
　舞踊、書道など）

□健康・スポーツ（健康
  法、医学、栄養、ジョ
  ギング、水泳など）

□家庭生活に役立つ技能
（料理、洋裁、和裁、編
  み物など）

58.7

58.7

61.1

60.6

56.9

64.4

59.2

61.4

56.3

54.2

59.0

57.6

61.2

51.8

61.9

60.9

59.4

0 20 40 60 80

33.7

31.7

34.6

24.2

23.6

20.0

49.2

46.5

34.8

38.0

54.1

42.9

20.2

28.9

26.2

14.9

33.6

0 20 40 60 80 (%)(%)(%)

32.0

27.0

33.9

24.2

36.1

40.0

20.8

28.9

32.6

29.5

31.8

34.2

45.2

32.5

37.0

28.2

29.5

0 20 40 60 80

□教養的なもの（文学、
　歴史、科学など）

□情報化社会に対応するた
  めの知識・技能（パソコ
  ン・インターネットなど）

□自然体験や生活体験などの
　体験活動

29.6

31.2

31.6

24.2

27.8

26.7

35.4

31.6

32.6

26.5

31.0

36.6

31.0

33.7

31.1

31.0

29.5

0 20 40 60 80

21.7

27.5

23.5

24.2

23.6

32.2

24.6

14.9

20.7

22.3

23.6

26.7

21.4

22.9

26.1

21.8

29.5

0 20 40 60 80 (%)(%)(%)



 － 48 －

（２－２）生涯学習活動で得た知識等の活用のしかた 

◇「自分の人生がより豊かになっている（したい）」が５割台半ば 

（問 14 で「１ ぜひ行ってみたい」か「２ 時間があったり、興味があるものは行ってみ

たい」と答えた方に） 

問 14－２ あなたは、「生涯学習活動」を通じて身につけた知識・技能や経験を、どのように

活かしていますか。また、活かしていきたいですか。（○はいくつでも） 

＜図表４－７＞生涯学習活動で得た知識等の活用のしかた 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後、生涯学習活動を「ぜひ行ってみたい」または「時間があったり、興味があるものは行って

みたい」と答えた 1,063 人を対象に、生涯学習活動を通じて身につけた知識・技能や経験をどのよ

うに活かすかをいくつでも選んでもらったところ、「自分の人生がより豊かになっている（したい）」

（56.7％）が５割台半ばで最も高い。これに「日常の生活に活かしている（たい）」（49.3％）、

「自分の健康の維持・増進に役立っている（てたい）」（46.4％）が続く。（図表４－７） 
 

【地域別】 

地域別でみると、「仕事や就職の上で活かしている（たい）」は“西地区”（31.3％）で３割を

超えて高くなっている。（図表４－８） 
 

【性・年代別】 

性・年代別でみると、「日常の生活に活かしている（たい）」は、女性の方が男性より約９ポイ

ント高く、女性 20 代（67.2％）が約７割と最も高い。「自分の健康の維持・増進に役立っている（て

たい）」は女性 60 歳以上（57.2％）で約６割となっている。「仕事や就職の上で活かしている（た

い）」は男性の 30 代（43.1％）と 40 代（43.3％）、女性の 20 代（49.2％）と 30 代（43.8％）で

４割以上と高くなっている。「さらに広く、深い知識・技能を身につけるための基礎や土台として

活かしている（たい）」は男女とも 20 代で４割前後と高くなっている。（図表４－８） 

（ｎ=1,063）

自分の人生がより豊かになっている（したい）

日常の生活に活かしている（たい）

自分の健康の維持・増進に役立っている（てたい）

仕事や就職の上で活かしている（たい）

さらに広く、深い知識・技能を身につけるための基礎や土台とし
て活かしている（たい）

地域での活動に活かしている（たい）

資格の取得をした（たい）

ボランティア活動に活かしている（たい）

他の人の学習やスポーツ、文化活動などの指導に活かしている
（たい）

学業、学校生活の上で活かしている（たい）

活かしていない。活かしていく予定はない

　そ　の　他

　無　回　答

56.7

49.3

46.4

25.8

24.0

18.8

18.4

17.8

8.4

1.2

1.6

0.5

9.5

0 10 20 30 40 50 60 （％）
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＜図表４－８＞生涯学習活動で得た知識等の活用のしかた／地域別、性・年代別（上位６項目） 

 

 

 

 

 ｎ

全 体 (1,063)

【 地 域 別 】

中 央 地 域 ( 341)

東 地 域 ( 189)

南 地 域 ( 83)

西 地 域 ( 434)

【 性・年代別 】

( 441)

20 代 ( 33)

30 代 ( 72)

40 代 ( 90)

50 代 ( 84)

60 歳 以 上 ( 161)

( 606)

20 代 ( 61)

30 代 ( 130)

40 代 ( 114)

50 代 ( 135)

60 歳 以 上 ( 166)

ｎ

全 体 (1,063)

【 地 域 別 】

中 央 地 域 ( 341)

東 地 域 ( 189)

南 地 域 ( 83)

西 地 域 ( 434)

【 性・年代別 】

( 441)

20 代 ( 33)

30 代 ( 72)

40 代 ( 90)

50 代 ( 84)

60 歳 以 上 ( 161)

( 606)

20 代 ( 61)

30 代 ( 130)

40 代 ( 114)

50 代 ( 135)

60 歳 以 上 ( 166)

男　　性（計）

女　　性（計）

女　　性（計）

男　　性（計）

57.8

60.3

55.5

60.6

56.9

52.2

52.3

58.8

62.2

60.2

56.7

52.8

57.1

53.0

54.9

58.4

57.4

0 10 20 30 40 50 60 70

□自分の人生がより豊か
　になっている（したい）

□日常の生活に活かして
　いる（たい）

□自分の健康の維持・増
　進に役立っている（て
　たい）

50.1

47.6

50.2

45.5

48.6

41.1

52.3

45.6

54.1

51.8

67.2

52.8

44.2

43.4

45.2

43.5

49.3

0 10 20 30 40 50 60 70

48.4

46.0

44.7

42.4

29.2

40.0

40.0

39.5

44.4

57.2

45.9

46.2

46.3

45.8

52.4

55.3

46.4

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)(%)(%)

25.2

18.0

31.3

33.3

43.1

43.3

43.8

29.8

11.9

2.4

25.8

14.9

29.8

19.3

29.7

23.3

49.2

0 10 20 30 40 50 60 70

□仕事や就職の上で活か
　している（たい）

□さらに広く、深い知識・
技能を身につけるための基
礎や土台として活かしてい
る（たい）

□地域での活動に活かし
　ている（たい）

24.6

27.0

24.7

45.5

27.8

26.7

21.5

25.4

21.5

15.1

24.0

23.6

26.2

13.3

27.0

22.1

37.7

0 10 20 30 40 50 60 70

21.4

17.5

18.0

6.1

15.3

16.7

13.8

19.3

15.6

28.3

18.8

26.7

13.1

16.9

18.6

19.1

13.1

0 10 20 30 40 50 60 70 (%)(%)(%)
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（３）生涯学習活動を盛んにするために県に期待すること 

◇「生涯学習関連施設などにおけるサービスを充実する」が約５割 

問 15 あなたは今後、県民の生涯学習活動をより盛んにしていくため、県はどのようなことに

力をいれるべきだと思いますか。（○はいくつでも） 

＜図表４－９＞生涯学習活動を盛んにするために県に期待すること 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後、県民の生涯学習活動を盛んにしていくために、県が力を入れるべきことは何かをいくつで

も選んでもらったところ、「生涯学習関連施設などにおけるサービスを充実する」（47.0％）が約

５割で最も高い。これに「住民のニーズや満足度などを把握し、反映していく」（29.6％）、「情

報を一元化して提供するなど、現在ある、いろいろな施設間の連携をとる」（28.6％）、「学校図

書館やグラウンドなど学校施設をもっと地域に開放する」（27.4％）が続く。（図表４－９） 

 

【地域別】 

地域別でみると、「生涯学習関連施設などにおけるサービスを充実する」は“南地域”（37.3％）

で、「学校図書館やグラウンドなど学校施設をもっと地域に開放する」も“南地域”（16.7％）で、

他の地域に比べて割合が低くなっている。（図表４－10） 

 

【性・年代別】 

性・年代別でみると、「生涯学習関連施設などにおけるサービスを充実する」は、女性の方が男

性より約９ポイント高く、特に女性の 40 代（60.6％）と 50 代（60.3％）で６割と高い。「住民の

ニーズや満足度などを把握し、反映していく」は男性 20 代（48.9％）で約５割で、「情報を一元化

して提供するなど、現在ある、いろいろな施設間の連携をとる」は男性 20 代（40.4％）と女性 30

代（40.5％）で４割となっている。「学校図書館やグラウンドなど学校施設をもっと地域に開放す

る」は女性 20 代（43.2％）で４割台半ばと高くなっている。（図表４－10） 

（ｎ=1,592）
生涯学習関連施設などにおけるサービスを充実する（講座の充実
や開館時間の拡大、情報提供、相談窓口の充実など）

住民のニーズや満足度などを把握し、反映していく

情報を一元化して提供するなど、現在ある、いろいろな施設間の
連携をとる

学校図書館やグラウンドなど学校施設をもっと地域に開放する

生涯学習に関する専門職員（社会教育主事、司書、学芸員、体育
指導者など）を育成する

ボランティア活動を支援する

企業等の労働時間を短くしたり、生涯学習活動のための有給休暇
制度などを普及させる
社会教育団体、青少年（育成）団体などの自主的な活動を活発に
させたり、その活動を支援する
「生涯学習フェスティバル」など生涯学習の成果の発揮できる場
所や機会を提供する
生涯学習を通して身につけた成果を評価する（学校の単位として
認める、表彰するなど）

　そ　の　他
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＜図表４－10＞生涯学習活動を盛んにするために県に期待すること／地域別、性・年代別 

（上位６項目） 
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西 地 域 ( 635)
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